
                                     Тема 7. Состояние и факторы макроравновесия в экономике современной Украины
            Вищерозглянути модели макроэкономического равновесия характерные для развитой рыночной экономики. Однако их можно использовать и для  хараатеристики экономики Украины, которая. как известно, не является развитой рыночной, а лишь переходной к ней.В ней наблюдается множество отклонений от нормы.Под нормой в данном случае понимают такое состояние экономики, которое вписывается в пределе рассмотренных выше моделей. В теме 7 как раз и рассматриваются эти отклонения, В ней сначала рассматриваются особдивості современного состояния национальной экономики с помощью использования модели AD-AS,тобто равенства совокупного спроса и совокупного предложения, в ее традиционном виде,а потом немного изменив ее. Дальше объектом рассмотрения становится украинская экономика в рамках модели IS-LM, что также будет подано в кое-что необычном виде.
   При изучении темы следует обратить на такие суждения:
   7.1.Сукупна предложение AS в долгосрочном периоде является функцией имеющихся ресурсов и применяемых технологий     
                                                Y=F(K,L,T), а потому является величиной, что незалежить от  цен. Кривая такого предложения является вертикальной прямой, которая отображает потенциальный объем производства.
В краткосрочном периоде предложение является  функцией цен, потому кривая такого предложения является классической кривой совокупного предложения -AS. Совокупный спрос AD также является функцией цен и потому кривая AD также является кривой классического спроса .Коливання цен в классической модели AD=AS в конечном итоге гарантирует достижение такого рівновагового состоянию, за которым совокупный спрос будет отвечать совокупному предложению, то есть объему производства. Модель равновесия в развитой рыночной экономике выглядит  в системе координат  (Y,P) как пересечение трех кривых      
                                                                    s
                                                                  Y, AD и   AS
в одной точке, которая отвечает рівноваговому уровню цен при потенциальном уровне объема производства.
  7.2.В украинской экономике существуют много причин, которые мешают потому, чтобы производство (совокупное предложение) достигло потенциально возможного уровня, выходя из имеющихся ресурсов и технологий. В то же время есть не менее весомые причины для того, чтобы совокупный спрос превышал потенциальные возможности производства .Отже возникает разрыв между совокупным попитом-AD  и совокупной пропозицією- AS.Останній может быть преодоленным лишь путем коренной перестройки всєї экономической системы . Хоть спрос и предложение определенным образом реагируют на изменения в уровне цен, сам по себе уровень цен не играет уравновешивающей роли, поскольку не существует колебание в естественном значении этого срока.Нет такого уровня цен, который бы обеспечил  соответствие попившее и предложения . Единственным направлением изменения цен является их повышение с определенным ускорением или замедлением.
  7.3.Графік такой ситуации выглядит таким образом, когда кривая AS находится полностью левее кривой AD   не пертинаючись ни в одной точке с ней, при чем кривая потенциального обсягу-           
виробництва-Y ( вертикальная прямая ) находится между указанными кривыми, которые также с ней не имеют общие точки. С ростом уровня цен  спрос уменьшается,а предложение увеличивается, кривые AS  и AD наближаютьс друг к другу, однако не достигают при этом даже потенциального уровня производства.Кроме того кривая AS  в своей низшей части находится левее осе ординат (осе P), так как часть продукта является убыточной и держится на государственному дотированию.
  7.4.Причинами,що не позволяют экономике достичь потенциального уровня объема производства, то есть что для всех уровней цен AS находится левее вертикальной кривой потенциального объема виробництва-Y считаются следующие:
  а)монополізм украинского производства, привнесенный со времен командно административного ведения хозяйства, который находит отображение в формальном реформировании государственного сектору, то есть низкой результативности деятельности приватизированных предприятий.Монополисты, как известно из курса мікроекноміки, производят продукции меньше, чем конкуренты исходя из равенства  MR=MC  при выше, чем у конкурента ціні-P.
  бы)Нераціональність структуры экономики, перегруженность ее отраслями с очень высокими расходами., такими как, например, угольная и пищевая промышленность, в которых коэффициент полных расходов перевищає единицу,тобто стоимость расходов больший стоимости продукции.К таким отраслям тяготеют также легкая и местная промышленность.
  в)Низька заинтересованность  инвесторов в капиталовложениях  в украинскую экономику, что в свою очередь, объясняется инфляцией, неполной собственностью, неэффективной фискально-налоговой политикой и тому подобное.Частица валовых внутренних инвестиций в валовом внутреннем продукте Украины в 1991 году составляла лишь 4,5%. Тогда как в России она составляла 39,1%.  
   7.5.Розміщення кривой совокупного спроса -AD левее кривой потенциального объема производства Y, то есть  то, что совокупный спрос превышает потенциальный уровень производства при всех уровнях цен, можно объяснить исходя из того, что совокупный спрос является функцией массы денег в обращении:
    В уравновешенной экономике выдерживается равенство:  MV=PY а AD=AS=Y, Учитывая, что
                                                       PY                                             
                                                 M=------
                                                        V
  масса денег в обращении должна отвечать стоимости созданного продукта  PY  с учетом шидкості вращения денег -V.
    Нарушение равновесия оказывается в том, что в население в конце каждого предыдущего периода есть больше денег, а следовательно и выбрасывается их в обращение больше, чем нужно для реализации продукта
                                                         PY
                                                  M>------
                                                          V
    Причинами могут быть денежная эмиссия, ускорения вращения денег в результате желания лишиться их как можно быстрее учитывая инфляцию и тому подобное.
    Взгляд на формулу равновесия  MV=PY  с другой стороны, то есть со стороны совокупного спроса
                                                d     MV  
                                      AD=Y =---------
                                                         P
  объясняет, что при увеличении денежного  предложения спрос должен увеличиваться, Однако  инфляционный  рост цен не збалансовує совокупный спрос с совокупным предложением, потому что оно ограничивает нагромождение и инвестиции, ограничивая предложение.


  7.6.В экономической литературе встречается модель макроэкономического равновесия в координатах       Y  и ,де  -інфляція, то есть рассматривается  динамика спроса и предложения в условиях инфляционной экономики.Модель показывает, что эмиссия денег порождает    инфляцию, и в момент, когда инфляция начинает превышать эмиссию, происходит сокращение объемов производства.(Анализ такоЇ модели и ее использование для объяснения влияний инфляционных процессов на динамику объемов производства в Украине в 1993-1994 годах наведенний в учебнике Радионовая И.Макроекономика и экономическая политика, с.73-77) Мы здесь приведем лишь вид уравнений инфляции и производств






                         Уравнение инфляции       =


                        Уравнение виробництва- Y= 
              Графика таких уравнений в системе координат   (Y)  выглядит соответственно как кривые предложения (ценообразование) и спросу (объему производства)    
   7.7.Використання модели IS-LM  для объяснения ситуации в Украине осложняется тем, что модель работает в условиях неизменности цен и определяющей роли ставки процента в формировании макроэкономического равновесия, а в Украине пока еще цены постоянно растут и отсутствует более-менее развитой рынок денег. В условиях инфляции продавцы гошей и те, что их покупают, руководствуются не столько величиной ставки процента,скільки показателями инфляции. Поэтому график модели IS-LM целесообразно рассматривать не в координатах (Y и), а в координатах (Y да и - ), где
i-  реальна ставка процента. В этих условиях уравнения кривой IS  приобретает вагляду
                                   


                                         Y=
      Из формулы видно, что если реальна ставка проценту  i-  то реален объем производства уменьшается. То есть объем    Y знаходитьсч в обратной зависимости от реальноі ставки процента i-
    Уравнение кривой LM,яка до сих пор мало вид
 
                                      

                                      

   после розв’зку его относительно Y  в избранных новых координатах приобретает вид
 

                    
Как видим, здесь существует прямая связь между величиной продукта Y
но реальной ставкой процента и -:
чем она больше (а большая, когда уровень инфляции меньше), тем высший объем реального продукта.

   Второе слагаемое, которое содержит M и P  влияет на объем Y при посередгицтві коэффициента  аким чином: если рост денежной массы опережает рост цен, то инфляция уменьшается, а объем продукта увеличивается:       снижается - Y растет
Если цены начинают опережать денежную массу, уровень инфляции повышается, объем продукции уменьшается:     растет - Y снижается.
7.8.Из врахувапнням вышесказанного, можно сделать вывод, что линия LM в координатах Y да и -   является параллельной к оси  і-. То есть вертикальной прямой, а кривая IS кривой нисходящей,що идет сверху вниз слева направо.
7.9.Применение модели IS-LM в новых координатах позволяет обнаружить влияние на объем производства таких чиників, какие характерные для украинской экономики, как : а)збільшення государственных расходов и вытеснения инвестиций,б) рост дефицита бюджета и эмиссии.
Из графику випливажє, что рост государственных расходов  сместит кривую IS вправо и вверх, что повлечет лишь рост  и -, а Y останется неизменным. Рост  і- мог бы состояться за счет снижения   (темпов инфляции). Однако этого не происходит, а наоборот, инфляция росла  относительно долгое время при этом наблюдалось и продовжуєтья наблюдаться и в ланий время вытеснения инвестиций. Последнее можно объяснить так; рост государственных расходов возможен при двух условиях а) государство собирает больше податків-T, бы) государство больше тратит средств на приобретение товаров и услуг. Если Y неизменное, то это может состояться за счет изменений в инвестициях I и потреблении домохозяйств -C. Рост расходов возможен за счет снижения I на ту же величину, рост податківа ведет к сокращению  сбережений население на ту же величину, а следовательно и инвестиций. То же происходит и при налогообложении предприятий.Таким образом объясняется отсутствие роста Y при росте государственных расходов.
Однако в экономике Украины продолжает наблюдаться спад объемов виробництва-Y. Это можно объяснить спецификой государственных расходов. Они идут фактически не на развитие экономики, а на возмещение задолженности и на субсидии предприятиям ключевых отраслей угольной промышленности и сельского хозяйства, также на выпуск потребительских товаров, Потому бюджет является все время дефицитным и достигает 16-17%. Дефицитный бюджет является главной причиной эмиссии, а следовательно и инфляции. При этом рост эмиссии на меньший  процент вызывает увеличение цен на больший процент, То есть в экономике действует мультиплікатор- примножувач, с помощью которого и можно объяснить, почему при активной бюджетной политике происходит скороченя объемов производства.
Бюджетный дефицит определяет эмиссию, рост цен опережает эмиссию, реальны запасы кош тів скорочукються, равновесие на денежном рынке возобновляется при менее их объемах         реального продукта. Графически это изображается в смещении вертикальной кривой LM влево, которое и вызывает  снижение объемов Y.

          Список литературы к теме 7.
1.Радіонова И. Макроекономика и экономическая политика, с.67-86.
2.Соболев В.М. Макроэкономика.Учебное пособие для вузов, с.25-28
3.Базилевич В.Д., Баластрик л.О. Макроэкономика.Опорный текст лекций, с.90-93
4.Базилевич В.Д. Макроекономика.Навч.пос.-к.; Киевский держ.торг.екон.ун-т,1995,с.52-65
5.Правительственный кур’єр,1997, 1 февраля, с.5

oleObject4.bin

oleObject5.bin

image4.wmf
(

)

(

m

Y

+


oleObject6.bin

image5.wmf
(

)

+


oleObject7.bin

image6.wmf
(

)

л

Y

-


oleObject8.bin

image7.wmf
(

)

1

2


oleObject9.bin

image8.wmf
(

)

m

Y

n

Y

+

-

+

¢


oleObject10.bin

image9.wmf
E

b

i

MPC

t

-

-

-

-

(

)

(

)

p

1

1


oleObject11.bin

oleObject12.bin

image10.wmf
i

k

h

Y

h

M

P

=

-

æ

è

ç

ö

ø

÷

1


oleObject13.bin

image11.wmf
Y

h

k

i

k

M

P

=

-

+

æ

è

ç

ö

ø

÷

(

)

p

1


oleObject14.bin

image12.wmf
1

r


oleObject15.bin

image1.wmf

oleObject1.bin

oleObject2.bin

image2.wmf

oleObject3.bin

image3.wmf
1

2


